



## 哈尔滨“人才新政30条”第二场政策解读发布会

吸引高校毕业生稳定留哈，提供生活补贴、安家费、创业贷款

# 新政补贴力度处于全国“第一梯队”

**本报讯(记者 梁可心 杜菲菲)**2月24日上午，市政府新闻办召开“人才新政30条”第二场政策解读发布会，市人社局局长郑喆就人才新政在加强专业技术人才队伍建设、壮大技能人才队伍、吸引高校毕业生留哈、扶持高校毕业生自主创业、促进人力资源服务产业发展等五个方面相关政策作主旨发布。

### 突出高层次专业技术人才在重点产业和关键领域带动作用

#### 建博士后基地给予20万元资助

在“人才新政30条”中，通过对市级、市级重点和市级卓越领军人才梯队给予3—5万元的梯队建设经费支持，给予梯队带头人和后备带头人每月500—2000元科研补贴，鼓励梯队带头人科研攻关和转化科研成果，从而形成以领军人才为核心的“雁阵”，为我市培养一批具有研发活力的专业技术人才，带动我市专业技术人才队

伍长期持续发展。

通过对新设立博士后工作站、博士后基地给予单位20万元建设资助，对引进的博士后、博士给予5万元科研启动费及每月3000元连续不超过3年的生活补贴，以此促进博士在哈开展科研创新和成果转化，鼓励合作攻关破解我市“卡脖子”关键核心技术。

### 突出提升高校毕业生留哈吸引力

#### 提供生活补贴、安家费，覆盖层面扩大到县域范围

市委、市政府对吸引和留住高校毕业生非常重视，“人才新政30条”中通过提供生活补贴、安家费适当降低生活成本，吸引高校毕业生稳定留哈。

政策包括“对全职引进的统招博士、硕士、本科毕业生及技工院校预备技师班、高级技工班毕业生分别给予每

月3000元、2000元、1500元连续3年的生活补贴”。郑喆说，“人才新政30条”简化了条件要求，高校毕业生签订劳动合同、缴纳社会保险即可享受补贴；覆盖层面扩大到县域范围，资金全部由市本级财政负担，补贴力度基本处于全国“第一梯队”。

### 突出高校毕业生自主创业扶持力度

#### 合伙创业最高提供300万元贷款，创业大赛可获20万元奖励

为支持高校毕业生留哈创新创业，“人才新政30条”中对个人创业可提供最高20万元担保贷款额度；对符合条件的个人创业担保贷款借款人合伙创业的，可根据合伙创业人数按每人20万元计算，并适当提高贷款额度，最高不超过符合条件个人贷款总额度的10%，上限为300万元，

按规定给予贴息，贷款期限不超过3年。与此同时，每年组织大学生创业大赛，通过竞赛方式遴选优秀创业项目予以支持，对创业和创意类项目分别给予20万至5万元的奖励，以此促进更多参赛项目在我市落地，带动更多高校毕业生留哈创业。

### 突出优化技能人才评价和激励

#### 参加大赛最高奖10万元，获得表彰给予5年生活补助

为壮大我市技能人才大军，以奖励树导向，对取得重要成果和表彰的技能人才给予奖励，人才新政中对在精密加工、智能制造、数控技术等领域获得国家级、省级、市级表彰的给予每月1000元、800元、500元连续5年的生活补助；对评为“大工匠”和“首席技师”的给予5万和2万元奖金。

对代表我市获得世界技能大赛、国家级技能大赛、省级一类技能大赛前三名选手，分别给予10万元、5万元、2万元一次性奖补。以此弘扬劳动精神和工匠精神，鼓励技能人才提升技艺水平、立足岗位敬业奉献。

### 突出加快促进人力资源产业发展

#### 国家级人力资源服务产业园给予300万元支持

人力资源服务业是国家重点发展产业，鼓励建设一批国家级、省级、市级人力资源服务产业园，引进并支持一批人力资源服务机构做优做强，为人才引进和流动提供更加有效的服务。

郑喆说，在“人才新政30条”中，对国家、省、市级的人力资源服务产业园将分别给予300万、200万、100万的经费支持，对产业园发展贡献突出的独立营运商给予相应的奖励；对市级以上人力资源服务产业园新入驻机构，根据绩效评估将给予奖励，并按“三免两减半”的标准给予房租补贴。对社会中介机构等为在哈企业全

职引进的A、B类人才，每引进1人给予20万元奖励；C、D类给予10万奖励。以此进一步优化人力资源服务产业园高端人才市场化配置，支持社会力量开展精准引才服务，发挥市场在资源配置中的重要作用。

“下一步，我们将按照‘人才新政30条’的规定，针对上述内容迅速出台实施细则，简化流程、缩短时限、提高办理便利度，营造更优的政策保障环境、事业发展环境、公共服务环境，为哈尔滨市人才事业的发展贡献人社力量。”郑喆表示。

### 开辟急需紧缺人才引进绿色通道

**本报讯(记者 梁可心 杜菲菲)**哈尔滨市在坚持教育优先发展和教育人才队伍建设方面有哪些思路和举措？“人才新政30条”出台后会有哪些促进作用？2月24日，在市政府新闻办召开的“人才新政30条”第二场政策解读发布会上，市委教育工委专职副书记张国明回答了记者提问。

“党的二十大报告首次对教育、科技、人才作出统筹部署，指出教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”张国明说，国家强盛依靠人才，人才培养离不开教育。长期以来，哈市聚焦教育的基础性作用，坚持教育优先发展；聚焦人才的主体性支撑，实施人才引领驱动，具体思路和举措包括以下几方面：

强化培训赋能，创新育才模式。聚焦人才培养，优化师资培训，近3年累计投入5800余万元，培训教师26.4万人次。一是创新培训支持体系。建立教师培训资源库和60个名师工作室，累计培养特级教师146名、正高级职称教师174名、省市级名师1.2万余名。二是创新乡村教师培训模式。持续开展乡村教师进名校、紧缺学科培训下乡等活动，每年组织乡村教师培训1万人次。三是创新职业院校“双师型”教师培训机制。建立专业教师培训人才库，实现专业设置与产业需求、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程“三个对接”。

搭建施展平台，营造成才环境。搭建自我展示平台，营造良好的发展环境，引领校长教师健康成长。一是构建校长协同发展新格局。组建57个校长发展共同体，带动650所农村学校、薄弱学校、有发展潜力学校协同发展。二是搭建教师展示平台。以名师工作室、校本研修示范校为载体，全面开展教师基本

功展示活动，教师的专业素养和教学能力得到全面提升。三是发挥典型示范引领作用。借助“中国好老师”公益平台，组织41所“好老师基地校”展示我市教师精神风貌。每年召开教师节庆祝大会，表彰先进典型，宣传优秀教师事迹。

完善改革举措，用心留才聚力。拓宽中小学教师职业发展通道，营造尊师重教良好生态环境。一是创新引才机制，完善招聘制度。动态调整中小学教职工编制，及时补充师资。去年通过校园招聘、高层次人才招聘、录用公费师范生等多种方式招聘教师2000余人。二是深化“县管校聘”改革。积极推进校长、教师交流，促进区域内师资配备优质均衡发展。在新区实施校长职级制改革和教师绩效工资改革，有效激发了校长教师队伍活力。三是规范中小学职称管理。采取岗位动态管理、校内特设岗位、职称退2晋1等创新性举措，缓解基层教师职称评聘紧张局面。

“‘人才新政30条’的出台必将对哈市教育人才发展起到积极促进作用。教育人才管理的机制更为灵活，进一步完善了事业单位人才引进机制，开辟了教育系统，特别是各级各类学校急需紧缺人才引进的绿色通道，有效扭转了人才短缺和流失带来的不利局面。人才创新创造的潜能得到有效激发。”张国明说，通过评审有突出贡献的中青年专家、评选名师工作室等途径，激励优秀人才充分发挥示范引领作用，形成浓厚的“惜才、爱才”氛围，更好地留住、用好和培养人才。下一步，哈市将结合教育实际，落实好“人才新政30条”，努力打造一支党和人民满意的师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化创新型教师队伍，更好地担负起全市教育振兴发展的光荣使命。

### 高层次人才子女就近从优统筹安置入学

**本报讯(记者 梁可心 杜菲菲)**广大人才和社会各界对子女入学普遍关注，哈尔滨市要怎么做？2月24日，在市政府新闻办召开的“人才新政30条”第二场政策解读发布会上，市委教育工委专职副书记张国明回答了记者提问。

张国明说，“人才新政30条”出台后，教育行政部门将充分发挥职能作用，积极为人才子女入学做好专属服务。按照“要优化人才环境，营造重才敬才爱才氛围，全面提升高层次人才子女就学服务水平”要求，市教育局制定了《哈尔滨市高层次人才子女入学实施细则》，梳理细化工作流程，制定了哈市高层次人才子女入学流程图。哈市高层次人才子女就读幼儿园、小学、初中的，按照《实施细则》，依据个人申请，在不增加大班额大校额原则下，就近从优统筹安置入学(入园)。在外地就读高中的高层次人才子女申请转学到哈市就读的，根据与原就读高中阶段学校等级相当的原则，依规对等协调优先安排入学。

下一步，哈市将进一步加大保障力度，做好三方面服务。一是做好入学安置服务。召开全市中小学招生工作会议和各级招生工作培训会，建立完善联络员制度，指导各级教育行政部门、学校明确专人负责，确保市、区、校三级联络员能够精准落实人才子女入学政策，提高服务人才实效。二是做好政策宣传服务。开通各级教育行政部门咨询电话，充分利用新媒体，加强高层次人才子女入学政策宣传，让高层次人才了解优惠政策和办事流程。同时，积极做好政策解读工作，争取社会的理解和支持。三是做好入学跟踪服务。实行“一生一策”，指导学校建立人才子女服务台账，加强人才子女入校后学习、生活、思想方面的服务，开展家校合作、协同育人，切实提高人才子女的教育服务质量。

张国明说，各级教育行政部门将持续做好高层次人才子女入学服务工作，用教育的优质服务营造引才聚才良好环境，吸引更多高层次人才来哈安家落户、发展创业。

冰城新政 才聚业兴